

二月廿八日

經文：出埃及記十三章

鑰節：「以色列中凡頭生的，無論是人是牲畜，都是我的，要分別為聖歸我。」(13:2)

## 提要

上帝擊殺了所有埃及人的長子並贖回以色列人（那些有被殺之羔羊遮蓋的人家）的長子後，就要求以色列人的長子要分別為聖歸給祂，也就是說他們要被獻給上帝，專門來服事祂。這要作為以色列人永久的提醒，同時也是他們向上帝表達感謝的方式，因上帝的恩典，他們的長子得以在災難中存活。上帝是對一群用血贖回的百姓說話，他們都必須分別出來成為上帝的子民；從罪和世界中被分別出來奉獻給上帝，並藉著與上帝相交享受得贖的生命。上帝也呼召主耶穌的信徒，「諸長子之會所」(來 12:23)，過一種與祂有深厚關係的新生活。祂呼召我們從世上的罪中出來，過討祂喜悅的聖潔生活。

吃無酵餅提醒以色列人他們離開埃及時的匆忙 (12:34)，因為他們甚至沒有時間等酵使麵團發起來。在聖經裏，酵是罪和墮落的象徵 (太 13:33；16:6；林前 5:6~8)，必須將它從生命裏除去，讓上帝的拯救之工可以完成。

上帝還命他們要將這個故事講給他們世世代代的子孫知道，好使祂用大能的手拯救以色列的事蹟在以色列國中被永誌不忘，甚至要在手上作記號，在額上作紀念（或提醒）(13:9)。今天正統的猶太教徒仍照著經文字面的意義遵守這個命令，他們經常在禱告時就真的將存有律法書的經文匣綁在他們的手臂或額上。然而，這些是比喻的說法，意思是要他們謹記在心，就像同一節中「使耶和華的律法常在你口中」，是要他們在交談中總不忘上帝的律法一樣。

上帝不只救他們，也與他們同在。白天當他們行路時，上帝藉雲柱引導、保護他們；晚上又用火柱表達對他們的照顧和關切。由於上帝的智慧和對以色列人的瞭解，祂領以色列人循曠野之路走，而不取道較近且可直達迦南的非利士，因那裡的非利士人恨他們。當以色列人都預備好了，他們就會在上帝最佳的時刻裏進入上帝所應許的迦南地。然而，他們一直在曠野漂流了四十年之後才終於預備好進入應許之地。經過曠野的試驗，以色列人學會了謙卑、紀律、忍受艱苦、及信任上帝，守祂的命令 (參申 8:2~4)。上帝從未離棄他們，也因上帝與以色列人同在，因此沒有任何勢力能敵擋他們。

約瑟在大約三百五十年前預言上帝一定會來幫助以色列人，領他們出埃及 (創 50:24、25)，如今摩西按照約瑟的要求，帶著他的骸骨離開，我們再次看見出埃及記與創世記是聯貫的。逾越節是上帝的計畫，也是祂拯救以色列人脫離奴役的方式。今天我們依舊能看到上帝如何信實的將我們從罪中救出來、信實的履行祂的應許、也信實的看顧祂的百姓——教會。

## 禱告

主啊，正如您與以色列人同在，求您也與我們同在。我們需要您白天作我們的雲柱，夜間作我們的火柱。求您一路引導我們。奉主耶穌基督聖名，阿們！